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УДК 65.330.336 
О.А. ЗІНЧЕНКО, . д-р екон. наук, проф.,С.М. КОРОЛЕНКО, канд. екон. наук, доц., 
Р.В. КОРОЛЕНКО, канд. екон. наук, ст. викладач, Криворізький національний університет 
ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ПРОМИСЛОВИХ  
ПІДПРИЄМСТВ У АСПЕКТІ УДОСКОНАЛЕННЯ СТРУКТУРИ  
ФІНАНСОВОЇ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

Метою даного дослідження є узагальнення та розробка базових складових напрямів фінансового розвитку підпри-
ємства. Ключовим елементом діяльності кожного підприємства є формування та впровадження на підприємстві фінан-
сової стратегії, яка являється елементом розвитку та підтримки його фінансової стійкості, конкурентоспроможності.  

Методи дослідження. У економічному середовищі найбільший вплив на економічний розвиток підприємства у 
стратегічній перспективі здійснюють форми та методи стратегічного фінансового управління. Саме методи такого 
дослідження сприяють оптимальному управлінню перспективним розвитком промислових підприємств. При розро-
бці базових складових структури фінансової стратегії підприємства використано як спеціальні, так і традиційні ме-
тоди аналітичного дослідження. 

Наукова новизна. Запропоновані додаткові підблоки стратегії фінансової безпеки та додаткові підблоки стра-
тегії управління фінансовою діяльністю сприяють підприємству зберегти свою фінансово-економічну стійкість, 
підвищити ринкову вартість, узгоджуватися із його загальною стратегією та визначити вплив основних чинників як 
внутрішнього так і зовнішнього середовища на економічний розвиток підприємства. 

Практична значимість. Удосконалення базових складових структури фінансової стратегії підприємства дало 
можливість окреслити більш вагомі чинники впливу на економічний розвиток підприємства і охарактеризувати 
особливості й фінансові результати його діяльності. 

Результати. З урахуванням сучасних методів стратегічного управління фінансовим розвитком підприємства ви-
значено, що саме такі складові структури фінансової стратегії підприємства як стратегія управління якісними показни-
ками його фінансово-економічного розвитку (стратегія управління якістю економічного розвитку підприємства та 
управління якістю прибутку підприємства) сприяють досягненню підприємством своєї стратегічної цілі. У якості дода-
ткових підблоків стратегії фінансової безпеки запропоновано виокремлювати стратегію адаптації до змін податкового 
законодавства та стратегію адаптації до змін політико-економічного характеру, зважаючи на сучасні зміни у зовніш-
ньому середовищі. Обґрунтовано виокремлення стратегії управління якістю фінансово-економічного розвитку підпри-
ємства та якістю його прибутку в окремий підблок стратегії управління фінансовою діяльністю в контексті базових 
засад підвищення ринкової вартості підприємства, а отже і досягнення системних цілей підприємства. 

Ключові слова: управління розвитком підприємства, фінансова стратегія, фінансова стратегія підприємства, 
загальна стратегія, чинники впливу, якість економічного розвитку, якість прибутку, стратегія адаптації до змін. 

                                                        
 Зінченко О.А. , . Короленко С.М. , Короленко Р.В., 2018 
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Проблема та зв'язок з науковими та практичними завданнями. Фінансова стратегія пі-
дприємства узгоджується із загальною стратегією і являє собою довготермінову програму кон-
кретних дій з формування, використання як власних так і залучених фінансових ресурсів, дає 
можливість сформувати фінансові резерви, є необхідною умовою визначення основних напря-
мів, аспектів розвитку фінансово-економічного стану підприємства та його перспективних фі-
нансових можливостей. 

Обрана підприємством фінансова стратегія сприяє: ефективному оцінюванню результатів 
його фінансово-економічної діяльності; визначенню центрами фінансової відповідальності 
майбутніх напрямів діяльності підприємства; мінімізації ризиків, різного роду втрат. Фінансова 
стратегія перш за все є інструментом, який гарантує підтримку фінансової стійкості підприємс-
тва, забезпечує відповідність фінансово-економічних можливостей підприємства умовам, які 
склалися на ринку товарів та послуг. Роль фінансової стратегії в управлінні економічним роз-
витком підприємства сприяла необхідності подальшого наукового пошуку щодо управління 
розвитком підприємства в аспекті удосконалення структури фінансової стратегії підприємства. 

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченню економічної сутності фінансової стратегії підп-
риємства, теоретичним аспектам формування, реалізації фінансової стратегії на підприємстві 
присвятили свої роботи такі відомі вчені-економісти : Бланк І.О., Буряк Л., Власова К.Е., Гонча-
ренко О.М., Дворнікова Ю.В., Дикань В.Л., Заруднєв О.І., Зубенко В.О., Ішєєва І.О., Кирова О.В., 
Ковалюк О., Крупка М., Кузнєцова О.А., Лозовська О.І., Лукіна Ю.В., Маковоз О.В., Опарін В., 
Павловська О., Петрова А.І., Плікус І.Й., Поддерьогін А.М., Станіславчик Е.Н., Терещенко О., 
Токмакова І.В., Шевченко Т.Є., Шраменко О.В., Шульга Н., Янковська В.А. та багато ін. 

Постановка завдання. Питання щодо ефективного управління розвитком підприємства з 
урахуванням його стратегічного фінансового управління є визначальним у сучасних умовах 
економічної турбулентності. Проведений нами аналіз наукових праць говорить про недостат-
ність досліджень щодо визначення економічної сутності поняття «фінансова стратегія підпри-
ємства» та розробки основних аспектів структури фінансової стратегії підприємства, це зумо-
вило об’єктивну необхідність нашого дослідження. 

Викладення матеріалу та результати. У сучасних умовах турбулентності управління роз-
витком промислових підприємств ускладнюється наявністю впливу значної кількості негатив-
них ендогенних та екзогенних чинників. 

У науковій літературі однозначного визначення сутності фінансової стратегії підприємства 
не існує. 

Так автори Терещенко О., Буряк Л., Павловська О., Шульга Н. поділяють погляди щодо трак-
тування фінансової стратегії і вбачають як сукупність заходів фінансового планування, що визна-
чають якість формування та ефективного використання фінансових ресурсів; визначення найефек-
тивніших напрямків інвестування та зосередження фінансових ресурсів на цих напрямках; відпові-
дність фінансових дій економічному стану та матеріальним можливостям підприємства [1]. 

Автори Ковалюк О., Крупка М., Опарін В. вважають, що фінансова стратегія охоплює ком-
плекс дій і заходів, що здійснюються підприємствами в межах наданих їм функцій та повнова-
жень у сфері фінансової діяльності задля вирішення певних завдань і досягнення поставлених 
цілей у довгостроковій перспективі [2]. 

У свою чергу автор Лукіна Ю.В. визначає, що «фінансова стратегія – стратегія, метою якої 
є підвищення багатства власника підприємства» [3], а автор Станіславчик Е.Н.: «фінансова 
стратегія – стратегія, метою якої виступає підвищення вартості підприємства за умови забезпе-
чення фінансової рівноваги» [4]. 

Вчений Поддерьогін А.М акцентував увагу на тому, що фінансова стратегія – стратегія, що 
включає методи та практику формування фінансових ресурсів, їх планування та забезпечення 
фінансової стійкості підприємства за ринкових умов господарювання [5]. 

На думку авторів монографії за редакцією Бланка І.О. «фінансова стратегія – це один із 
найважливіших видів функціональної стратегії підприємства, який забезпечує всі основні на-
прями розвитку його фінансової діяльності та фінансових відносин шляхом формування довго-
строкових фінансових цілей, вибору найбільш ефективних шляхів їх досягнення,адекватного 
корегування напрямів формування і використання фінансових ресурсів при зміні умов зовніш-
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нього середовища» [6]. 
Автори Власова К.Е., Кирова О.В. стверджують, що фінансова стратегія являє собою дов-

готривалий курс цілеспрямованого управління фінансами для досягнення загально організацій-
них стратегічних цілей [7]. 

Науковці Гончаренко О.М. [8], Янковська В.А. [9] вважають, що фінансова стратегія є ви-
значенням довгострокових фінансових цілей та завдань підприємства, що включають в себе 
формування, управління та планування його фінансових ресурсів з метою підвищення вартості 
підприємства за умови забезпечення фінансової рівноваги. 

Автори Дикань В.Л., Зубенко В.О., Маковоз О.В., Токмакова І.В., Шраменко О.В. поділя-
ють погляди і визначають фінансову стратегію як загальний план визначення фінансових пот-
реб і фінансових результатів, а також альтернативного вибору джерел фінансування з метою 
мінімізації вартості капіталу та максимізації прибутку [10]. 

Іншої думки дотримуються автори Кузнєцова О.А., Ішєєва І.О., Дворнікова Ю.В., вони ви-
значають, що фінансова стратегія це – система відносин, пов’язаних з досягненням і вирішенням 
довгострокових цілей і завдань фінансової діяльності організації, які визначаються її фінансовою 
ідеологією, і орієнтовані на пошук ефективних шляхів їх досягнення і розв’язання [11]. 

Науковці Петрова А.І., Заруднєв О.І. представляють фінансову стратегію як складну бага-
тофакторну орієнтовану модель дій і заходів, необхідних для досягнення поставлених перспек-
тивних цілей у загальній концепції розвитку щодо формування і використання фінансово-
ресурсного потенціалу [12]. 

На думку вченого Плікус І.Й. фінансова стратегія являє собою спосіб реалізації підприємс-
твом цілей фінансової діяльності, спрямований на розв’язання основного протиріччя між пот-
ребою у фінансових ресурсах і можливістю їх використання [13]. 

Вчені Шевченко Т.Є., Лозовська О.І. трактують поняття фінансової стратегії підприємства 
як фінансову програму розвитку діяльності підприємства, що включає методи формування фі-
нансових ресурсів та забезпечення фінансової стійкості підприємства в ринкових конкурентних 
умовах функціонування [14]. 

Аналіз досліджень і публікацій приводить до висновку, що поняття «фінансова стратегія 
підприємства» в різні часи визначалося по-різному, тобто не існує єдиного і однобічного ви-
значення, що пов’язане з різноманітними підходами авторів, їх розумінням базових категорій. 

На нашу думку, враховуючи сучасний підхід до управління фінансово-господарською діяль-
ністю підприємства, більш актуальним є визначення авторів монографії за редакцією Бланка І.О. 

На відміну від загальної стратегії, першочерговим завданням якої є збільшення конкурент-
них переваг підприємства на ринку відповідної продукції, фінансова стратегія спрямована на 
забезпечення його самофінансування, збільшення прибутковості, що може бути досягнуто за 
рахунок управління капіталом, інвестиціями, прибутком тощо. 

Із загальноприйнятих завдань фінансової стратегії підприємства , на нашу думку, слід ви-
ділити такі: 

модернізація найважливіших сфер фінансово-економічної діяльності підприємства на ос-
нові активного використання сучасних методів управління, що забезпечують певну збалансова-
ність і майбутні напрями розвитку підприємства; 

визначення способів, методів, заходів проведення успішної фінансової стратегії та викори-
стання фінансових можливостей, орієнтованих на освоєння сучасних інновацій; 

визначення перспективних фінансових взаємовідносин із суб’єктами господарювання, бю-
джетом, банками та іншими фінансовими інститутами. 

Основними складовими фінансової стратегії підприємства є заходи по збереженню та роз-
витку фінансового та науково-виробничого потенціалу, здійснення цільових програм та проек-
тів, включаючи програми реструктуризації підприємства, визначення пріоритетів довгостроко-
вого соціально - економічного розвитку. 

Для ефективного управління розвитком промислових підприємств вітчизняними науковця-
ми [15] розроблено модульну схему управління, яка передбачає в майбутньому стратегічну 
структуру організації підприємства. До основних модулів, які можуть розроблюватися та впро-
ваджуватися на підприємстві пропонуються такі: 

1. Бюджетування. Нові цілі фінансового планування, бюджети продаж, комерційних і пря-
мих витрат, виробництва, управлінських і загальновиробничих накладних витрат. Звіт про при-
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бутки та збитки, кошторисний балансовий звіт і касовий бюджет. 
2. Управління грошовими коштами. Структурування грошових потоків, управління готів-

кою, ліквідність, дисконтування, складання касового бюджету, бартер. 
3. Управління оборотними коштами. Структура обігового капіталу, обіг поточних активів, 

фінансовий цикл, управління товарно-матеріальними запасами, система управління запасами, 
розрахунки потреб в обігових коштах. 

4. Прогресивне управління витратами підприємства. Нові принципи обліку витрат, класи-
фікація витрат та питання агрегування, аналіз беззбитковості, операційний та фінансовий спо-
соби зниження витрат, визначення сфер можливого збільшення прибутку. 

5. Податкове планування. Мінімізація податкових платежів, планування податкових ви-
плат, недопущення штрафних санкцій, своєчасне забезпечення інформацією. 

6. Діагностика стану підприємства. Основний інструментарій для визначення стану підпри-
ємства, експрес-діагностика, аналіз основних коефіцієнтів, управління фінансовою структурою 
підприємства, показники рентабельності. 

7. Впровадження міжнародних стандартів бухгалтерського обліку. Різниця в системі стан-
дартів, варіанти переходу на IAS тощо. 

Бажано звернути увагу на такий модуль як управління грошовими коштами, які складають 
основу фінансової системи підприємства. З урахуванням життєвого циклу підприємства, часо-
вого аспекту стадій відтворювального процесу науковці відрізняють такі схеми руху фінансо-
вих ресурсів: 

грошові кошти поступають дискретно в певні фіксовані проміжки часу та можуть бути 
спожиті в ці проміжки часу; 

грошові кошти накопичуються безперервно та без особливих затримок можуть безперервно 
споживатися. 

Від урахування цієї специфіки залежить ефективність їх реалізації, досягнення підприємст-
вом своєї головної мети, визначеною його фінансовою стратегією [16]. 

Реалізація загальних стратегічних цілей розвитку підприємства узгоджується із фінансовою 
стратегією, оскільки остання підпорядковується першій. Характеристика основних складових 
фінансової стратегії підприємства розкриває сутність цілеспрямованих управлінських рішень, 
що дає можливість реалізувати стратегічний фінансовий розвиток підприємства. 

На основі вивчення підходів до визначення економічної сутності поняття «фінансова стра-
тегія підприємства» та аспектів визначення структури фінансової стратегії, висвітлених у робо-
тах [1–17], нами запропоновано такі базові складові фінансової стратегії підприємства (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Рис. 1 Базові складові фінансової стратегії підприємства, складено авторами на основі [17] 
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У якості додаткових підблоків стратегії фінансової безпеки нами запропоновано виокрем-
лювати стратегію адаптації до змін податкового законодавства та стратегію адаптації до змін 
політико-економічного характеру. Ці підвиди стратегії фінансової безпеки є дуже важливими 
для підприємства, оскільки у сучасних умовах турбулентності в Україні зберегти фінансово-
економічну стійкість можуть лише підприємства, здатні адаптуватися до швидких змін у зов-
нішньому середовищі. 

Виокремлення стратегії управління якістю фінансово-економічного розвитку підприємства 
та якістю його прибутку в окремий підблок стратегії управління фінансовою діяльністю обґру-
нтовується тим, що підвищення якості економічного розвитку та якості прибутку є базовими 
засадами підвищення ринкової вартості підприємства, а отже і досягнення системних цілей 
підприємства. 

Висновки та напрямок подальших досліджень. Аналіз існуючих поглядів науковців на 
економічну сутність та структуру поняття «фінансова стратегія підприємства» підтвердив від-
сутність єдиного підходу до даного питання, що затрудняє розробку основних етапів реалізації 
фінансової стратегії підприємства і потребує подальшого дослідження. Проведені дослідження 
в аспекті економічного розвитку підприємства дали змогу окреслити основні, із загальноприй-
нятих, завдання фінансової стратегії, що забезпечують певну збалансованість і майбутні напря-
ми розвитку підприємства. Запропоновані в роботі удосконалені підходи до визначення струк-
тури фінансової стратегії сприятимуть удосконаленню управлінських заходів щодо підвищення 
фінансової стійкості та конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах економічної 
турбулентності. 
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